

CRÓNICA DE BADAJOZ.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Se publica en los dias 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España, 6 rs. al mes.—En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios, 1 real por línea para los no suscritores. Los que lo sean tendrán derecho á que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas. Si excediere de este número, pagarán medio real por cada una de las que resulten de exceso.—Comunicados, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la administración del periódico, calle de Arco-agüero núm. 5.
Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al administrador de LA CRÓNICA, acompañando en libranzas ó sellos de franqueo el importe de un trimestre.

Crónica de Badajoz.

LA MANO IZQUIERDA DEL LABRADOR.

Trabajos hay de agricultura, en los que la mano tiene que hacer un gran esfuerzo, y otros hay en los que se vé en la precisión de obrar con delicadeza. El arar, el cavar, el segar, el podar en ciertos casos, requieren grandes esfuerzos; la poda de árboles frutales, el ingerito y otras operaciones agrícolas exigen tiento. Para este y para el esfuerzo se necesita que esté ejercitada la mano, y en la ejecución de ambos se cansa á veces, y no se basta á sí misma otras.

Ahora bien. El Criador ha dado al hombre dos manos exactamente iguales en su conformación, y organizadas de manera que cada una parece ordenada para servir principalmente en el lado opuesto al en que se encuentra. Sin embargo, el hombre, como desconociendo este gran beneficio de Dios, renuncia á él casi en su mitad, educa solo una mano de las dos exactamente iguales con que le dotó la Providencia, riñe y castiga al niño que intenta valerse de la que el uso no ha destinado para todo lo en que pudiera servir; trata como ser imperfecto al que usa de la que la costumbre general ha postergado; la emplea tan solo como ayuda y muy escasa, de la otra; se priva de los servicios que con una educación igual pudiera prestarle aquella que casi abandona, y cuando un accidente cualquiera le quita ó embaraza la que ha sido objeto de su predilección, se encuentra con una falta que no puede reemplazar; y cuando podría quedarle una mano igualmente hábil que la que perdió, ó le está impedida, se halla con que no tiene ninguna. Si la mano derecha, únicamente educada, se fatiga de hacer el principal, y casi todo el trabajo, para el cual solo ella es apta, el hombre se vé precisado á suspenderlo y á sufrir las malas consecuencias de la suspensión.

¡Cuánto de esto habrán visto y experimentado los labradores, y no obstante ellos, lo mismo que los demás que creen aventajarle en inteligencia, continúan esclavos de la rutina! El Criador les ha dado á sus hijos dos manos; ellos con su descuidada y viciosa educación, casi no les dejan mas que una sola.

Desde la edad de cuatro años, dice

Mr. Julien de Paris en su ensayo general de educación, acostumbrada á los niños á que para comer y demás ejercicios del cuerpo, se sirvan del mismo modo y alternativamente de las dos manos. La torpeza que generalmente se nota en la izquierda, procede del poco ó ningun uso que de ella se hace. Este abandono puede conducir á un hombre á la miseria; pues si se inutiliza de la mano derecha, lo hace incapaz de toda especie de trabajos. Una ley de Platon relativa á los ejercicios militares, mandaba que los soldados se habituasen á ser ambidextros con el objeto de que pudiesen aprovecharse de las dos manos que tienen.

Tanto como á ellos conviene á los labradores ser ambidextros, y para que lo sean es menester, no solo que no se contradiga, sino que se fomente el uso promiscuo de las dos manos. Creemos que el gobierno puede hacer mucho en las escuelas de instrucción primaria. A algun conocimiento de los que allí se dan y de los que sin inconveniente se pudiera prescindir, creemos que le reemplazaría con ventaja el arte de escribir con la mano izquierda. Dénse premios al que mejor escriba con las dos manos y al que mejor use de ambas para todas las necesidades de la vida. No riñan ni castiguen los labradores al niño á quien vean usar de la mano izquierda lo mismo que de la derecha. Háganle notar las ventajas de usar promiscuamente de ambas manos y aun le inciten á ello con el ejemplo y con la palabra; y dia vendrá en que se tenga como una imperfección el no ser ambidextro, y en que el número de los que no lo sean llegue á ser tan reducido como lo es ahora el de los que lo son. El labrador habrá entonces mas que duplicado su principal elemento de trabajo, y los que á ello contribuyan, habrán prestado un servicio á la agricultura.

(A. V.)

Hoy que se está discutiendo en el Congreso el proyecto de ley de instrucción primaria presentado por el Gobierno, creemos oportuno decir, que celebráramos muchísimo el que tanto este como los Sres. Diputados, se decidieran á agregar á el proyecto alguna disposición que influyera eficazmente en el porvenir de los maestros que carecen del título de tales y están desempeñando esos cargos en los pueblos muy pequeños, donde la enseñanza, según aquel, vá á quedar á cargo de los párrocos.

Ciertamente que en la segunda disposición transitoria del proyecto de ley, el Gobierno, que, naturalmente no podía olvidarse de aquellos pobres maestros y de interesarse en su porvenir, se dispone que los que no tengan título y acrediten buena conducta moral y religiosa y práctica de 5 años en escuela pública, podrán obtener previo exámen, el de maestros habilitados de instrucción primaria, que les dará aptitud para escuelas de pueblos menores de 500 habitantes, donde la enseñanza no esté á cargo del párroco; para plazas de auxiliares en escuelas numerosas, y para obtener por oposición escuelas de entrada si resultaren vacantes; mas como estos dos últimos casos no es posible que ocurran hoy por hoy, ó serán muy escasos, teniendo en cuenta el considerable número de individuos que en los últimos años se han dedicado á la carrera del magisterio; y como por otra parte no sea fácil que haya vacantes en las escuelas de los pueblos menores de 500 vecinos, toda vez que los párrocos, á quienes el art. 5.º encomienda el desempeño de esas plazas y cuya retribución como tales es pequeña, no querrán perder, como es natural, la gratificación que señala dicho artículo, veríamos con singular placer que nuestro deseo, esplicado al principio de estas líneas, tuviese buena acogida.

El olor de ciertos frutos ofrece los mismos peligros que el perfume de las flores, cuando se desprende en gran cantidad en una habitación de cortas dimensiones. Las manzanas y los membrillos, por ejemplo, exhalan un olor penetrante que puede provocar la asfixia, ó cuando menos, una especie de amodorramiento.

Una criada de un pueblecito de la provincia de Logroño, ha estado á punto de ser víctima de su ignorancia por haber colgado en el techo de su alcoba tres ó cuatro manojos de manzanas y de membrillos, sujetos de sus rabillos por medio de unos hilos. La circunstancia de que su ama se levantase temprano, notando la pereza de su doméstica, salvó á esta de una asfixia segura, producida por el accido carbónico que exhalaban las frutas é inficionaba el aire de la alcoba.

El día 23 del actual tendrá lugar en la aduana de esta ciudad la subasta de varios géneros procedentes de comi ósi

El Sr. Gobernador de esta provincia D. José de Torres Valderrama, ha salido para Madrid en uso de licencia, habiéndose encargado del despacho del Gobierno durante la ausencia del Sr. Vallierrama, el secretario Sr. D. Ramon de Castro.

Los ladrones, en esta provincia, parece que son aficionados á la carne de cerdo.

Decimos esto porque en algunos

pueblos inmediatos han sido robados algunos de aquellos animalitos, y porque hace dos noches, faltaron de una casa calle de las Peñas en esta capital, varios jamones, chorizos etc.

Leemos en nuestro apreciable colega *El Universal*.

«El hambre empieza á dejarse sentir en toda la Francia; los establecimientos de beneficencia, según las noticias de hoy, son insuficientes para remediar la miseria pública.»

Está visto: la calamidad es por desgracia casi general, á lo menos en Europa.

Nuestro colega el *Eco de Badajoz* contesta en las siguientes líneas á las escitaciones que le hemos hecho en la cuestion sobre el establecimiento de talleres de la compañía del ferro-carril.

«Ya hemos contestado á nuestro estimado colega LA CRÓNICA las razones que nos asistían para creer con fundamento, que los grandes talleres de nuestra línea férrea se establecerían en esta capital. Como quiera que la promesa hecha á nosotros por persona respetable no fuese una promesa oficial, de ahí el que omitamos nombrarlas, puesto que á nada conduce lo contrario. Si en la redacción de *El Eco de la Mancha* no se recibe nuestra publicación, siendo así que la remitimos con toda exactitud, es porque será una de las innumerables víctimas del desorden que se viene notando en la llegada de los periódicos.»

Sobre la producción mineral de España suministra abundantes datos una memoria que ha publicado recientemente la junta facultativa de minas. Confirma lo que tantas veces se ha dicho, de que la Península es uno de los países que encierran en el seno de sus distritos montuosos mayor cantidad de metales y primeras materias para la industria fabril. Que no escasean sus habitantes la aplicación y los esfuerzos para sacar estas riquezas de los antros en que están guardadas, y es plotarlas, dedicándolas á los usos á que se presten según su naturaleza ó al que acostumbra á darles las naciones mas adelantadas; pero que encuentran el terreno tan mal preparado, tantos obstáculos y dificultades que les es imposible realizar el cumplimiento de sus deseos, dotar á la producción nacional de los materiales que necesita y con las ventajosas condiciones que se ofrecen á la industria de otros países.

La principal de entre ellas, es la de la carencia de vías de comunicación de los centros mineros con los principales puntos de elaboración de los productos, y distribución de los mismos por toda la superficie del país. Generalmente los criaderos de metales y sustancias útiles están situados en los distritos mas accidentales y estériles, lejos de las comarcas llanas y fértiles, y de las grandes poblaciones de la costa. En lo

mas internado de las breñas y de los desfiladeros, en el espesor de los bosques y en medio de la mayor soledad y aislamiento oculta la naturaleza sus tesoros á la mirada de los profanos en las ciencias naturales, y el día en que la investigación científica los encuentra, es necesario, para sacarlos á luz, llamar á la población á estas soledades construir caminos para llegar á una de las grandes arterias de comunicación.

Leemos en *El Eco de Extremadura* correspondiente al día 6.

«A última hora hemos sabido que el Sr. Tamarit de Plaza ha retirado, con una atenta comunicación, las proposiciones que había hecho á nuestra Diputación provincial para la construcción de los ferro-carriles de Cáceres. ¡Desdichada provincia!»

Como era de esperar, por Real orden publicada en *La Gaceta* del 15 se ha dispuesto que la certificación de que trata la de 25 de Octubre último, con la cual pueden omitirse las informaciones posesorias, ha de obtenerse en las capitales de provincia de la comisión de evaluación, suscribiéndola su presidente y secretario, y también el síndico del Ayuntamiento si perteneciere á la comisión.

Si no perteneciere se llevará el certificado al síndico para que lo firme (es decir, que consignará su conformidad) á no ser que le conste que los interesados no pagan la contribución á título de dueño

Ha sido disuelta la cámara de diputados de Portugal.
Las cortes del vecino reino han sido convocadas para el 27 de Abril.

Los Sres. D. Julian Sanz del Rio y D. Nicolás Salmeron y Alonso, catedráticos por oposicion, de la Universidad central, han sido separados de aquellos cargos.

En Villafranca de los Barros ha ocurrido uno de esos hechos escandalosos que llenan de aficcion á una familia entera.

Hallábase cazando hace pocos dias en una de sus posesiones el Sr. D. Felipe Solís, acompañado de un joven sobrino suyo, cuando de repente se le presentaron tres hombres á caballo, que intentaron apoderarse de los cazadores.

Trabóse una lucha entre estos y los bandidos —pues no hay duda que lo eran,— en la que se dice fué herido uno de los últimos, y el término de ella fué que los malhechores se apoderaron del sobrino del Sr. Solís amenazando con darle muerte si se intentaba rescatarle en el acto.

Posteriormente la familia del infortunado joven ha recibido una carta en que se exige por el rescate del cautivo dos mil duros.

La Guardia civil trabaja sin descanso para descubrir el paradero de los malhechores y celebraremos que sus pesquisas tengan buen éxito y que la restitucion de aquel joven devuelva la calma á su familia.

Escritas las anteriores líneas, hemos llegado á entender que un guardia civil, auxiliado de un peon caminero, ha preso en la Venta del Culebrin tres hombres, que se dice son los autores de aquel atentado.

Parécenos que sin embargo de las

excelentes medidas adoptadas por el Gobierno, secundado por la Diputación provincial y por las municipalidades, la cuestion de subsistencias no ha perdido toda su gravedad, lo cual no tiene nada de extraño si se atiende á que la última cosecha fué de las malas que se han conocido en nuestro país.

Los individuos que viven de su trabajo diario, son muchos, y no siempre encuentran todos ocupacion.

Hé ahí por qué encontramos á cada paso hombres robustos que nos piden limosna.

Y esto que sucede en la capital, ocurre también en muchos pueblos de la provincia, segun nue tras noticias.

Como no somos de aquellos que quieren que todo lo haga el Gobierno; como no desconocemos que este á pesar de sus buenos deseos, no puede en verdad remediar por completo los males que lamentamos, celebrariamos que en esta capital y en los demas pueblos que se encuentren en igualdad de circunstancias, se fuera pensando en la creacion de cocinas económicas, bien fuese por iniciativa de las municipalidades ó bien por la de las personas llamadas á tomarla.

Las cocinas económicas, que, como dice muy bien *La Reforma*, no pueden aceptarse con el carácter de permanentes, pues podrian contribuir á que se debilitase en los braceros el amor al trabajo, son de gran conveniencia en circunstancias extraordinarias, porque merced á ellas, los pobres pueden alimentarse por una módica cantidad.

Sensible será, sin duda alguna, tener que recurrir á ese medio, aq á donde nunca ha sido necesario; pero mas lo es que muchas familias sufran los rigores del hambre.

Examínese, pues, el asunto y se verá lo útil y necesario de la idea que sometemos á la consideracion pública.

MERCADOS.

Después del periodo á que alcanzó nuestra anterior revista, han reinado temporales con copiosas lluvias en muchas provincias del Mediodía y del centro, siendo diversas las opiniones sobre sus consecuencias agrícolas, como siempre sucede en tales casos

Los mercados de cereales continúan inactivos, y son tan leves las variaciones de los precios, que consideramos escusado anotarlos todos y nos atendemos á los de las anteriores semanas. Solo debemos de advertir que en Valladolid: el trigo llegó á 60 y 1/2 rs las 94 libras, pero después retrocedió á 60, que era su precio anterior, y este seguía á última hora. En las demas plazas de produccion y de consumo, el curso de los negocios es el mismo que desciframos en nuestra anterior revista y en otras precedentes, pareciéndonos difícil que la actual situacion mejore por ahora. A medida que la estacion avanza, el cariz de los campos será sin duda el que resuelva la cuestion pendiente.

Segun *La Agricultura Española*, los ganaderos se quejan en toda la Península, de la malandanza que affige á las diversas especies pecuarias en el presente invierno. La escasez de yerbas es un mal general en todas las provincias, grave en las labradoras y gravísimo en las pastoriles. Las pérdidas ya sufridas y las mayores que se temen, imprimen al año que rige, un sello muy siniestro para lo concerniente á la ganadería.

La de cerda vá teniendo en esta provincia bastante estimacion efecto de las continuadas y numerosas remesas que se están haciendo para Madrid y otros puntos, por algunos traficantes.— Esto, como es natural, indemnizará algun tanto á los ganaderos de los perjuicios que vienen sufriendo en sus intereses.

Hé aquí ahora los precios de algunos cereales en varios puntos de España.

Cáceres de 70 á 78 rs. fanega de trigo.—De cebada, de 28 á 38.

Avila de 56 á 60, trigo.—Cebada, de 24 á 27.

Sevilla —En la Alhondiga de 86 á 92 rs. fanega de trigo y á 36 1/2 la de cebada.—Fuera de la Alhondiga de 86 á 88 el 1.º y de 33 á 34 la 2.º.

Badajoz. de 78 á 80 rs. trigo.—Cebada, de 29 á 30.

Variedades.

A LOS TOMATES.

No cantará mi lira al chocolate,
Ni al ponche, ni al café que negro humea:
Ni cantará tampoco á ese petate,
Cuyo cigarro ufano saborea:
Canto las alabanzas del tomate,
Que con jamon mi estómago desea.
Frito ó asado, sin inconvenientes
Pasará triturado por mis dientes.

Yo no sabré decirte en qué pradera,
Ni en qué huerto ó cortijo se sembrara,
La primera gloriosa tomatera
Que en este triste valle se criara;
Lo que sé es que tremola su bandera
Y que nadie su fruto despreciara,
Si frito lo presentan en la mesa
De algun emperador ó una princesa.

¿Quién no ha comido en este mundo ingrato
Por pobre que se encuentre y aburrido,
De jamon con tomates un buen plato?
¿Quién habrá tan mezquino y encogido,
Que articulo tan bueno y tan barato,
En su vida una vez no haya comido?
Digo que es un solemne majadero
El que no eche tomate en el puchero.

Yo quisiera que en huertos y jardines
En macetas, en tiestos y en pucheras
No se sembraran rosas ni jardines,
Sino solo abundantes tomateras
Que se vieran del mundo en los confines.
Yo pienso sublevar las jardineras
Para que arrojen pronto y desde luego
Lo que no sea tomatera, al fuego....

Es raro que los grandes escritores
Y aquellos inspirados dulces vates,
No hayan cantado mil y mil loores
A la carne cocida con tomates....
¡Desdichados! no saben los primores,
Y son unos solemnes botarates
Que solo saben invocar las musas
Para letrillas largas y confusas.

Cantad vates, cantad, que vuestra lira
Suenen armoniosa y de dulzura llena,
No ya al amante que de amor suspira
Por la rosada tez de su morena:
No ya á la Juana, Rosa, ni á la Elvira;
Cantad en verso y con sentida pena,
La falta de tomates en invierno
Como el tormento mas cruel y mas eterno.

El tomate le pega á la corvina,
A la vaca le pega y al carnero;
Es fruta indispensable en la cocina,
Si se quiere lucir un cocinero:
A la que no le guste es una indina;
Lo digo con lenguaje el mas sincero,
Salga una tomatera en la barriga
Al que por necio aquesto contradiga.

REUNION DE CONFIANZA EN EL CASINO.—BAILE DE MÁSCARAS.—TEATRO.

Mentira parece que haya humor para diversiones y que se den al olvido las circunstancias porque atravesamos.

Pero no es mentira, no: el buen humor existe, á lo menos en apariencia.

Y sinó, díganme VV. por qué el domingo anterior tuvimos tres espectáculos y en ninguno de ellos fué escasa la concurrencia.

Verdad es que si se reflexionara mucho acerca de aquellas circunstancias, seria cosa de morir de tristeza.

¡Tristeza! Hé ahí el sentimiento que nos domina desde que el insigne don José Maria Carulla, redactor que ha sido de *La Esperanza*, y aspirante á zuavo, ha sido declarado cesante por el director de el periódico, con todos honores que podía esperar un joven tan aprovechado.

Ya no leeremos, pues, en *La Esperanza*, aquellas sabrosas, amenas, instructivas y deleitadoras cartas que desde Roma le dirigia Carulla y que tanta fama han dado á su autor, á pesar de los continuos ataques del pícaro *Gil Blas* y del travieso *Imparcial*... No las volveremos á leer, no; pero consolémonos con que quizás desde Nápoles, á donde Carrullita se ha trasladado para entregarse segun parece al servicio pasivo, trasmita sus impresiones, que tal vez otro periódico se apresurara á hacer públicas.

Esplicada la causa de nuestra tristeza, justo es que cumplamos la promesa hecha en el número anterior, ocupándonos de las diversiones públicas que tuvieron lugar en la noche del domingo.

En el casino se dió la segunda reunion de confianza, y si bien la concurrencia fué algo menor que en la primera, la fiesta estuvo bastante animada y vimos en ella algunos rostros capaces de entusiasmar al mismísimo D. Finfan.—También debemos hacer mérito del gusto y la elegancia con que vestian algunas señoras.

La señorita de Beguer cantó un aria de *Beatrice di Tenda* y fué muy aplaudida.

El Sr Esteban cantó con bastante gusto, revelándonos lo excelente de su escuela, una romanza de *Maria di Rohan* que dió lugar también á nuevas muestras de aprobacion.

El Sr. Gimenez entonó con gran valentia un aria de *Maria de Rudens* y alcanzó un merecido y legítimo triunfo.

Mas tarde los mismos Sres Esteban y Gimenez cantaron unas malagueñas que fueron igualmente aplaudidas.

La junta obsequió á los concurrentes con el consabido té y las consabidas galletas. No dirán los socios que la junta no desea obsequiarlos.

En la *Academia de la Orquesta*, se dió el tercer baile de máscaras y estuvo si cabe mas concurrido que los anteriores.

Reinó el mayor orden, sin que por eso dejara de haber una gran animacion.

En el teatro se puso en escena *La Campana de la Almudaina*, en cuya ejecucion arrancó entusiastas aplausos la señora Guijarro, que fué llamada á la escena á la conclusion del acto segundo. La señorita Galvan y todos los actores que trabajaron en aquel drama hicieron laudables esfuerzos para agradar al público.

En el baile «*La Tertulia de confianza*» consiguieron entusiasmarlo la señora Cámara, el Sr. Guerrero y todos los demás individuos del cuerpo coreográfico.

En la noche del martes se representó la graciosa comedia *Oro, copas, espadas y bastos* que fué interpretada con bastante acierto.

Por último el jueves se puso en escena *Un marido como hay mushos* que,

hizo pasar un rato agradable à la concurrencia.

Antes de concluir nos permitiremos aconsejar à la Junta del Casino que de un baile de máscaras, pues segun dicen algunos periódicos, los neos están trabajando para que se prohiban tales diversiones. Nosotros estamos persuadidos que serán vanos sus intentos; pero nada se pierde con disponer una de aquellas fiestas, aunque no sea mas que para hacer rabiar à aquellos señores, que en materia de *caretas*, aspiran à ejercer el monopolio.

Gacetillas.

Oigamos al «Cascabel.»—Dicen los periódicos barceloneses, que se han recogido todos los permisos que, para bailes de máscaras, se habían dado à varias sociedades.

¿Anda morena!
¿Conque tampoco bailes?
¿Que horror!—Puede que en un momento dado, como en las comedias de magia; hubieran caido todos los disfraces, convirtiéndose las máscaras en guerreros armados de punta en blanco, y Carulla à la cabeza, imponente y aterrador.

El siglo ilustrado.—Hemos recibido el núm. 35 de este apreciable colega que contiene artículos y poesías de los Sres. Alvarez, Guerrero, Ramiro, Villar, Costa, Vera de Leon y 6 magníficos grabados.

Moraleja.

Agua le pide à Roque cierto mozo y por sacarla, Roque, cae al pozo.
«Aprende, buen lector, y vé con tiento si das agua al sediento.»

El ángel del hogar.—Hemos recibido el núm. 4.º (año V.) de esta interesante revista, cuyo sumario es el siguiente:

«La vida íntima», por la señora Sinués de Marco.—«Prólogo poesía», por Campillo.—«Un día de sol», por Blanco.—«Luz y tinieblas», por Doña Enriqueta Lorenzo de Vilches.—«Ecos de Madrid», por Florencia.—«Explicación y aplicación del figurin», por Pamela.

Con ese número se ha repartido un lindísimo figurin y un pliego de la *Galería de mujeres célebres*.

El tiempo.

Me place ver el sol, me gustan los días serenos, y salir por esos campos à dar un largo paseo; mas si he de comer el pan en cambio à subido precio, no ver el sol ni la calle

en muchos días prefiero; y aunque no tengo paragua vengán lluvias, vengán vientos, avenidas y granizo escarchas, nieves y truenos, hasta que el pan lo comamos siquiera à cincuenta céntimos. (Remitido.)

Amor à una doméstica.

Mirala, Fábio; allí está pensativa
La que mi pecho arroba;
La que siempre afanosa, siempre activa
Maneja las tejazas y la escoba.
La vi por vez primera
Espumando el puchero,
Y armando con un gato pelotera
Por sus malditas mañas de ratero.
Estaba arremangada,
Destrenzado el cabello,
Y à la hornilla soplabá entusiasmada
Una cuarta alargándose el cuello.
Llegué à su lado, la llamé hechicera,
Dando à mi voz el tono de falsete,
Y en pago de mi amor, la ingrata fiera
Me derribó dos muelas de un cachete.

Me amaste, y te adoré con ciego empeño;

en tí creí como creí en mi madre;
si yo te fui leal lo sabe el cielo;
si tú fuiste leal, nadie lo sabe.
¿Por qué se marchitaron lentamente
las ilusiones mías?
Claro lo dice de tu blanca frente
el rubor que la pinta.

Yo creí que tus ojos candorosos
fueran del alma virjinal espejo,
y que el acento de tus labios rojos
solo si viera para dar consuelo.
Roto el fanal de mi ilusión querida
que mi destino iluminó un instante
la bilis que me ahoga, me aniquila...
—¡Pues tome V. un purgante!

La prudencia.

Cayó en la red del pescador certero
un barbo tiernecito;
jallí fué echar la hiel el prisionero
para cortar el cañamo maldito!
chupa, muerde, batalla,
deslacha el torzal, rompe una malla
y al fin se libra del peligro fiero.
«¡Caramba!» prorumpió: de buena escapo:
viviré en adelante sobre aviso,
quien me pesque otra vez, ha de ser guapo.
Mas ¡calle! cosa de comer divisó
que à merced de las olas sobrenada,
por un hilo sutil à un brazo atada.
Es, si no me equivoco,
pan y buena ración: pues me la emboco.
Tirase al cebo el pez sin mas recelo,
y al salir de la red tragó el anzuelo.
Así con sus propósitos ufano
se arroja en pos del apetito loco
de yerro en yerro la prudencia humana.

Quando la gallina escarba,
y el gato corre sin tino,
comé de prisa el ganado

y busca la londra el nido;
el calendario predice
agua, viento, nieve y frío.

Quando la que ya no es niña
te lanza ardientes suspiros
y te atrae hácia sus redes
y te enreda en sus hechizos
¿quieres oír el pronóstico?
Locura, boda y hastio.

Almacen de cuadros y espejos.

En este establecimiento se ha recibido una gran remesa de estos artículos, y se hace una rebaja notable por estar la casa en competencia con otras de la misma clase.

Espejos grandes, para poderse mirar el alma por entero; estas lunas, à pesar de su calidad, suelen entiviarlas la oscuridad de la figura.

Espejos chicos, para no ver mas que lo que convenga; espejos color rosa, para verlo todo de buena manera.

Cuadros de malas costumbres, en donde siempre el bueno lleva la peor parte; el cuadro del hambre, para recreo de los despilfarrados.

Estos cuadros y estos espejos tienen toda clase de marcos, desde el dorado y palo de santo hasta el mal pino.

Si à alguno le cuadra alguno de estos, puede venir al almacen y quedará complacido.

El establecimiento está situado en la calle de Mirate à esse espejo, número igual al de criaturas que el mundo tiene.

El Cero.

Juicio del año actual.

La noche irá tras el día
Marzo irá tras de Febrero
trás el llanto la alegría
la sogá trás el caldero.

El interés muy campante
marchará muerto de risa
ante los hombres triunfante
y el que vaya mas de prisa
sin remedio irá delante.

Colocarán al dichoso
en los cuernos de la luna,
y el desdichado hará el oso,
que nunca estará en reposo
la rueda de la fortuna.

El necio fecundará,
será un linco el botarate,
el ébrio tropezará

y el pollo, pollo será
aunque de negarlo trate.

Segun costumbres añejas
serán alegres las niñas
y recatadas las viejas
y no habrá suegra sin riñas
ni enamorado sin quejas.

El párvulo hará furor,
será actor el comediante,
el charlatan orador,
el escribiente escritor,
gran erudito el pedante.

Mas de cuatro con afán
subir y subir querrán
y à fé que tienen razon
que nadie es menos que el pan,
el aceite y el jabon.

¿Por qué suspiras, niña?
dime ¿qué tienes?
Que ya hace cuatro días
que cumplí veinte.
¿Por eso lloras?
Que no tengo los novios
que tienen otras.

Hermosa de ojos negros
¿por qué suspiras?
Por que siendo soltera
llegó à gallina.
¿Esa es tu pena?
No quiero vestir santos
en las iglesias.

Jamona seductora
¿por qué estás triste?
El sol de mi belleza
ya está en eclipse.
¿Qué vale eso?
Que con palma me llevan
al cementerio.

Y tú gacetillero,
tú tambien lloras,
¿que dolores te afligen
teniendo novias?
¡Ay! yo padezco
porque muy raras veces
tengo dinero.

Epigrama.

Juan se batió con Gil Bueso,
y con muchísima calma
le rompió don Gil el alma;
pero el honor quedó ileso.

Editor responsable, ANTONIO M. PRADO.

al trote su caballería y recapituló silenciosamente sobre los acontecimientos del día.

En todo había conseguido el triunfo. Plougaz consentía al fin en vender su castillo y el comprador estaba encontrado de antemano: esto era mejor. En definitiva Luc se había hecho culpable de robo, de impostura y de asesinato, pero al menos iba à recoger el fruto de tantos afanes, y esperaba imponer silencio à sus recuerdos, una vez que fuera dueño del lindo castillo.

Quando hubo recorrido una legua, el sol se ocultó detrás de las verdes montañas que costean el rio Rance. Empezaba el crepúsculo y la mitad del cielo se veló con un crespon negro mientras que la parte del poniente quedó alumbrada por un sombrío reflejo de fuego. Luc ostigó à su mula, y procuró recordar una tonadilla normanda, para disimular el terror que empezaba à dominarle. Quando hubo terminado su canción, era completamente de noche, y solo una banda

gana y firmó con sumo disgusto.

—Con esto, compadre, dijo Luc guardando el acta en un bolsillo, no tendrá V. la tentación de ir à vender mi secreto, pues nosotros como buenos amigos participariamos ambos de la cuerda.

Despues añadió:

—Hasta mas ver Sr. Roch.

—Hasta mas ver Sr. Morfil, contestó el procurador.

Al salir el intendente de Plougaz, se mostró menos galante que por la mañana; no dijo à la muchachota, que sus ojos grises eran negros y pasó sin mirar, por entre los numerosos chicuelos, que esperaban un regalillo.

—Hubiera jurado que tenía necesidad de mí, murmuró el procurador; en lugar de tenerle preso yo me he dejado coger en sus redes... ¡qué lástima!

Quando Luc montó de nuevo en su mula iba à ponerse el sol. De Dianan à Coquerel había tres leguas largas. El intendente puso

—Le daré à V. mil escudos.

—Es un buen regalo, pero.... en conciencia la jugada es diestra y V. es un tunante muy listo compadre... ¿Sabe V. que tengo deseos de ir à contar todo eso al señor de Plougaz? Me daría de seguro mas de mil escudos... ¿qué le parece à V.?

Luc sacó de debajo de su chaqueta aquel pequeño puñal con que había reducido al silencio al pobre Yaumi y lo clavó en la mesa con aire de indiferencia.

—Ya no digo nada, compadre; exclamó despues de ejecutar este acto elocuente.

—Diablo! diablo! murmuró Roch Requin rascándose la oreja; V. tiene contestación para todo; ¿con que hablaba V. de mil escudos?

—Mil escudos.

—¿Y mi hija?

—Me casaré con ella.

—Es un tesoro, compadre; será V. con

SECCION DE ANUNCIOS.

BOLOS ANTIGASTRALGICOS, ELA- borados en Cuenca desde 1856 por Don Francisco Almazan, farmacéutico.—Esta preparacion, tan popular por sus benéficos resultados en las afecciones del estómago sean ó no dolorosas, fué dada à conocer en Madrid, calle del Leon, número 13, pero hace ya mucho tiempo que cesó el depósito en esta oficina. Por consiguiente no deben atribuirse al autor las que en dicho punto se espended anónimamente bajo el nombre de *Verdaderos bolos anti-gastrálgicos*, con un extracto del prospecto que acompaña à este precioso medicamento, sin que aquel pretenda en manera alguna, calificar composiciones que desconoce completamente. Sus cajas llevan alrededor la firma y rúbrica, y se espended en la

corte, farmacia del Sr. Carrion Abada, 4 y 6: y en las principales de varias provincias. También se dirigen à Madrid de cuenta del autor, por el coche-correo, à quien se las pida en carta particular.—

En Badajoz, farmacia del licenciado Orduña, Campo de San Juan.

ARRIENDO.

Desde 29 de Setiembre de 1868 y por término de tres años se arriendan à pasto y labor las dehesas de los Acevedos y de las Caballerías en término de esta ciudad, los que deseen hacer proposiciones pueden dirigirla, hasta el 20 de Enero próximo, à D. Manuel Martínez, calle de Moraleja, núm. 12 y se les manifestará el pliego de condiciones.

SE VENDEN A PRECIOS MUY AR- reglados tres mil plantones de olivos del acreditado semillero que tiene en la tierra de la Alconera Don Dámaso Santa María de Llera, à quien se harán los pedidos.

SE VENDEN SEIS BUENOS PER- digones de tres, cuatro y cinco celos. La persona que desee adquirirlos podrá entenderse con el maestro herrador de la Alconera, Narciso Borrachero. Se dan à experimentar por cinco dias.

SATURNO.

Almanaque para 1868.

Contiene toda clase de datos religio-

sos, astronómicos, meteorológicos, higiénicos, estadísticos, Correos, sistema métrico, pesas, medidas y monedas, tanto españolas como extranjeras, etc., etc.

Este Almanaque, destinado à reemplazar al antiguo del Observatorio de S. Fernando, hecho por personas competentes en la ciencia, puede adquirirse al infimo precio de 10 cuartos y además con la siguiente rebaja haciendo los pedidos por mayor: de 25 en adelante, con rebaja de 25 por 100; de 100 à 500, con la de 30; de 500 à 2.000 con la de 35; de 2.000 en adelante con la de 40 por 100.—Pueden hacerse los pedidos al editor del Almanaque, Latoneros, 10, 2.º Madrid.

ALMQUE HUMORISTICO

PARA 1868.

ARTÍCULOS FESTIVOS DE LOS SEÑORES

Ruiz Aguilera, Henao y Muñoz, Julio Nombela, Lopez Villabrilles, Garcia Tejero, Cano y Nuñez, V. Martinez, Rueda Lopez, Garcia Sanchez,

Y OTROS DE NUESTROS PRIMEROS ESCRITORES.

ADORNADO CON GRABADOS.

PRECIO: 4 REALES EN TODA ESPAÑA.

Se vende en Badajoz en todas las librerías, en casa de D. Vicente Lopez, calle Larga, 52, y en la de D. Joaquin Fonseca, calle de los Padres, 28, ó dirigiéndose à DON ANTONIO MARZO Y FERNANDEZ, CALLE DE JACOMETREZO, 72, BAJO, MADRID, remitiéndose su importe en sellos, y se manda à correo seguido.

Todo el que pida diez ejemplares y acompañe su importe, recibirá uno gratis. Los señores libreros y corresponsales de provincias que tomen ejemplares de su cuenta, obtendrán una rebaja considerable, haciendo el pedido à la administracion.

DEUDA DEL ESTADO.

Don Antonio Algaba, compra los títulos y créditos liquidados de la del Personal, y todo el demás papel negociable que no se halle caducado. Badajoz, Padres, 24.

En la librería de Don Joa-

quin Fonseca, calle de los Padres, 28, se hallan para su venta las siguientes obras.

Almanaque del primitivo Zaragoza para el año de 1868, grande, 4 rs.; mediano 6 cuartos y chico para bolsillo 1 real.—Almanaque humorístico, escrito por varios literatos, 4 rs.

Guía del cultivador ó Manual de Agricultura, ganadería y economía rural, por D. Buenaventura Aragón, 24 reales.

Curso de educacion ó tratado Filosófico moral, para conducirse digna y decorosamente ante los deberes que impone la sociedad à todas las clases, por el catedrático D. Antonio Aguirrezabal, 24 rs.

Catálogo razonado y crítico de los libros, memorias y papeles, impresos y manuscritos, que tratan de las provincias de Extremadura, por Don Vicente Barrantes, 24 rs.

EN LA LIBRERIA DE DON JUANGRE- gorio Toribio, calle de Gabriel núm. 18 se hallan de venta almanques estadísticos de España para 1868 con porcion de curiosidades y datos importantes; su precio dos reales, su autor inteligente y laborioso Don Jose Gimeno Agius, de Madrid.

Balada española, por el mismo, 10 rs. Organización de la escuela de adultos, por D. Luisa Puig y Serrall, 10 rs. También se encuentran las obras de Balmes, y tiene comision especial del Almacén de música, de pianos é instrumentos de todas clases y de las obras publicadas por el editor de música Don Antonio Romero y Andía.

ELECTRICIDAD.

Por este medio con que cuenta hoy la ciencia se alivian y curan las sorderas, reumas crónicos, neuralgias, parálisis y raquitismos incipientes.

Para su aplicacion cuenta el médico y cirujano D. Manuel Hidalgo con todos los medios descubiertos hasta el dia.

Los demás medios que posee la ciencia de curar, se pondrán en práctica en aquellos casos en que lo crea conve-

niente, bien por separado ó en combinacion.

El gabinete de faracizacion lo tiene establecido en casa del insituto farmacéutico Don Andrés Morales por tener mas à mano los ingredientes para hacer funcionar la pila y graduar su fuerza de accion.

Horas de consulta desde las once de la mañana hasta la una de la tarde.—Campanario.

A LOS PADRES DE FAMILIA.

Gimnasia ortopédica higiénica, calle de Arco-Aguero, núm. 21.

Acaba de establecerse en dicha casa, una academia de gimnasia dirigida por el método del célebre coronel Amores. Será inútil decir las grandes ventajas de estas academias donde se desarrollan las fuerzas de la juventud.

Los ejercicios tienen lugar cada dia, de las cuatro à las seis de la tarde.

Clases para los niños, lunes, miércoles, viernes.

Clases para las niñas, martes, jueves, sábado.

Precio, 20 rs. adelantados.

Impt. de la señora viuda de Arteaga, Magdalena 3.

—56—
ella un marido feliz. Es tan buena como hermosa.

Luc que durante esta conversacion no habia cesado un momento de sonreirse, hizo al oír esta palabra una mueca equívoca, à la cual el procurador no quiso poner atencion.

—Vámos, añadió Roch, tome V. la mano yerno mio; le ofrezco mi cooperacion. Después de estas palabras se levantó dirigiéndose à la puerta. Luc le detuvo.

—Verva volant, le dijo: me he entregado à V.; necesito seguridades... que escriba...

—Seguridades...! repitió el procurador con repugnancia manifiesta. En un negocio como este nadie escribe, compadre. Tengo gran confianza en V.; pero no conozco à nadie à quien dè à guardar mi cabeza de buena voluntad.

—Es preciso escribir Sr. Roch, dijo Morfil con tono firme.

El viejo procurador echó al rededor de sí

—57—
una mirada cautelosa. No habia ninguna salida.

—Sea, contestó con resignacion; escriba todo lo que V. quiera: vamos à traer todo lo necesario para esto.

Una vez fuera ¿quién sabe si el Sr. Roch no hubiera cambiado de opinion? Desgraciadamente para él, el normando lo habia previsto todo, y sacó de su bolsillo una hoja de pergamino y el estuche de plata que habia comprado.

—No se incomode V. querido suegro, dijo Luc sonriendo; he aquí un estuche que V. conservará si le agrada, como recuerdo mio.

El procurador bajo la cabeza. Estaba vendido.

Luc le dictó un acta por la cual Roch se comprometia mediante una suma de mil escudos à comprar en su nombre, caso que se vendiera, el castillo de Coquerel, para en seguida entregarlo à Luc Morfil, verdadero comprador. Roch escribia aunque de mala

—60—
roja marcaba en el occidente el sitio por donde el sol habia desaparecido.

Luc dió un latigazo à su mula; pero esta era vieja, pesada y dura de cabeza, y continuó marchando al trote sin tener en cuenta la impaciencia del ginete, que tenia lleno el corazon de miedo. Atrevido a esino durante el dia, era por la noche un tunante, poltron y supersticioso. Cada árbol de los que habia junto al camino, tomaba en su espantada imaginacion formas terribles: y sus oídos creian percibir à lo lejos ruidos extraños.

Yo soy un buen cristiano, murmuraba como si tratase de engañar al cielo: haré decir una misa, diez misas... tengo con que pagarias.

Después procuró recitar los versos del *Deprofundis*, pero se interrumpia à cada momento temblando con violencia.

Una hora transcurrió. Luc se encontraba à media legua de Coquerel. La luna semos-